Творческая мастерская по литературе в 5 классе по теме

«Зарубежная поэзия. Стихотворчество»
Цель урока: Развитие интереса к поэзии и приобщение к литературному творчеству через знакомство с зарубежной поэзией и основными понятиями анализа стихотворения (образ, цветовая гамма, рифма).
Задачи:
Образовательные:


1. Знакомство с английский поэтом У. Блейком и его творчеством.

2. Формирование и отработка понятий «ассоциация», «стих», «рифма» и знаний о способах рифмовки.
Развивающие:

1. Вырабатывать и развивать умения определять способ рифмовки и составлять четверостишья.

2. Развивать творческое мышление и воображение учащихся.
Воспитательные:


1. Содействовать социализации и развитию коммуникативных умений обучающихся через создание ситуаций активного применения приобретенных знаний и опыта при совместной работе в парах и коллективно.
Образовательная технология: творческая мастерская.
Форма организации деятельности обучающихся: работа в мастерской.
Оснащение урока: презентация, рабочие листы учащихся (приложение 1).
Оформление доски: записаны число, тема урока, основные понятия (Уильям Блейк, ассоциация, стихотворение, стих, рифма, способы рифмовки, поэзия).
Урок 1.
Ход урока
I. Организационный момент.
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Приветствие. Проверка готовности обучающихся к уроку.
Продолжительность 1-2 минуты.

II. Постановка задач и включение обучающихся в урок.


Учитель объявляет тему урока, согласует с учениками цели и задачи, знакомит с содержанием деятельности и объясняет, что такое урок-мастерская. Учащиеся подписывают маршрутные листы.
Продолжительность 2-3 минуты.

III. Работа в творческой мастерской.

Первый этап

Учитель объясняет что такое «ассоциации» и предлагает ребятам выполнить задание: написать свои ассоциации к слову «стихотворение».


После выполнения задания учащиеся по желанию озвучивают придуманные ассоциации. Ребята могут дописать в свои рабочие листы понравившиеся ассоциации, сочиненные одноклассниками.
Продолжительность 3 минуты.

Второй этап
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Учитель предлагает ребятам познакомиться с определениями значения слова «стихотворение» и организует обсуждение по вопросам:
1.Какие слова повторяются?

Учащиеся сразу же замечают их – произведение и стих. Учитель объясняет значение этих слов, поясняет, чем стих отличается от стихотворения.
2. Как называют людей, которые пишут стихотворения?

Учащиеся могут ответить «автор, писатель, поэт». Учитель принимает первый и третий вариант ответов, а по поводу «писателя» объясняет, в чем разница между писателем и поэтом.
Продолжительность 3-4 минуты.

Третий этап

Введение.


Знакомство с Уильямом Блейком, зарубежным поэтом, художником и философом.


Учитель читает строки из Блейка (даны на слайде в качестве эпиграфа). Удивительная красота этих строк, как правило, поражает учеников. Стоит спросить, насколько им понравились строки.

Слово учителя о У.Блейке.
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Уильям Блейк – известный английский поэт 18 века. За всю свою жизнь он успел создать огромное количество произведений в области живописи и литературы. Причем надо заметить, что в отличие от других художников кисти и слова, его творческое мастерство с возрастом совершенствовалось. Произведения Блейка свидетельствуют нам о том, насколько был глубок и тонок внутренний мир автора. Он верил в божественное предназначение поэта, в то, что вдохновение даровано свыше, верил в свою миссию Пророка, призванного открывать людям «очи, обращенные внутрь». Все это вы, дети, обязательно почувствуете, увидев его художественное творчество и познакомившись с частичкой его литературного наследия.
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Продолжая разговор о Блейке, учитель представляет его как художника и мыслителя, рассказывает учащимся о картинах - иллюстрациях к его собственным произведениям, сделанных им самим.
Продолжительность 7-10 минут.

Четвертый этап

Знакомство со стихотворением «Маленький трубочист».


Учитель читает стихотворение У. Блейка «Маленький трубочист», а учащиеся с закрытыми глазами слушают его, стремятся запечатлеть картинки – образы. Затем они самостоятельно читают стихотворение (пункт 2 рабочего листа).

После прослушивания и чтения стихотворения учащиеся записывают возникшие у них образы в рабочий лист, пункт 3. По желанию ребята озвучивают свои записи, при этом самые активные поощряются, пассивные побуждаются к ответу. 
Понравившиеся образы, придуманные другими ребятами, учащиеся могут дописать в свои рабочие листы.

Далее ученикам предлагается записать цвета, которые они увидели в данном стихотворении, в пункт 4 рабочего листа. Обычно они легко и правильно находят цвета: черный (авторский), белый (ангел, облака, ягненок), желтый (солнце), голубой (речка).
Продолжительность 5 минут.

Пятый этап

Приобретение опыта рифмования.


Для того, чтобы познакомить учеников с понятием «рифма» и со способами рифмовки, учитель задает вопрос: «Что есть в поэтическом тексте – в стихотворении, чего нет в прозаическом тексте, например, в рассказе?».

Дети могут ответить «ритм, строчки, рифма».

[image: image7.png]MAAIOCTPAIIMY YUABSIMA BAEHKA-




Учитель комментирует слово «рифма» и объясняет способы рифмовки. А затем организует самостоятельную творческую работу ребят.


Учащимся предлагается определить способ рифмовки стихотворения «Маленький трубочист» и вписать ответ в пункт 5 рабочего листа.


После того, как ребята справились с заданием, учитель озвучивает правильный ответ. Ученики осуществляют самопроверку и самооценку результатов работы. Давшие верный ответ, ставят себе «5», те, кто ответили неверно – исправляют ответ.
Продолжительность 5 минут.

Шестой этап

Организация творческой работы «Проба пера».
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Учащимся предлагается подобрать рифмы к словам. Учащиеся называют их, учитель записывает самые интересные на слайд, используя инструменты интерактивной доски (если нет интерактивной доски, то можно записать рифмы на доске). Ребята также записывают понравившиеся им рифмы в рабочий лист, пункт 6. 

Ученикам предлагается самостоятельно придумать и записать двустишья, затем четверостишья. Учитель приводит в пример свое придуманное четверостишье. Ребята по желанию озвучивают получившиеся двустишья и четверостишья. Наиболее удачные работы оцениваются.
Продолжительность 10 минут.

Урок 2
Ход урока
Седьмой этап
Организация творческой работы учащихся.

Ребятам предлагается последовать примеру У.Блейка и проиллюстрировать его стихотворение «Маленький трубочист». Рисунок выполняется в рабочем листе, пункт 7. При выполнении рисунка учащиеся используют образы и цвета, записанные в пунктах 3 и 4 рабочего листа.


По желанию учащиеся показывают свои иллюстрации всему классу, комментируют.


Для организации взаимооценки работ учитель предлагает партнерам по парте поменяться рисунками, оценить работы друг друга и написать свои впечатления.
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Продолжительность 25 минут.

Восьмой этап

Продолжение творческой работы учащихся.


Учитель предлагает ребятам написать мини-сочинение на тему «Поэзия», используя слова и понятия, с которыми они познакомились на уроке, слова-ассоциации, не забыв про вдохновение, музу и красоту. В качестве основы для размышления учитель задает наводящие вопросы, например, «Что дает поэзия человеку, что хотят выразить поэты в своих стихах?».


После завершения работы по желанию ребята читают свои сочинения вслух.

Работы оцениваются учителем по ходу чтения учащимися или после урока, когда рабочие листы буду сданы на проверку.
Варианты ответов детей.

1. Поэзия – это выражение души и чувств, полет фантазии. Поэзия учит нас как красиво прожить жизнь. Она учит когда-то хорошим поступкам, она учит лучшему в этой жизни. (Казёнкин А.)


2. Поэзия – это чувства, выраженные автором, цвета, рифма, красивые стихи, вдохновение … (Ламзилова С.)

3. Поэзия – это рифма, вдохновение, музы, поэты … (Артеменкова А.)
Продолжительность 15 минут.

IV. Подведение итогов работы творческой мастерской.
Организация обратной связи.


В конце урока учитель спрашивает, понравился ли урок, как настроение, хочется ли продолжить писать стихи (кто заметил оговорку учителя – не «стихи», а «стихотворения»).

Учитель уточняет, что дети узнали и вынесли для себя из работы в творческой мастерской (о зарубежной поэзии, о Уильяме Блейке, о способах рифмовки и т.д.).


Выражение благодарности ученикам за работу в мастерской.

Продолжительность 5 минут.
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После урока.

Учитель Саркисян Элина Валерии рассматривает работы детей, выполненные на уроке – творческой мастерской.
Приложение (см. ниже)

1. 
[image: image2.emf]  ЗАРУБЕЖНАЯ ЛИТЕРАТУРА. СТИХОТВОРЧЕСТВО   ____________________________ ____   (фамилия, имя   1.   Ассоциации:   ________________________________________ ________ __________   __________________________________________ ____________ ___________________   2.   МАЛЕНЬКИЙ ТРУБОЧИСТ (Уил ьям Блейк)   Мать оставила рано меня сиротой,   А отец, удрученный своей нищетой,   Крошку - сына, который едва лепетал,     К трубочистам чумазым в ученье послал.   Не вылажу из сажи  -   уж так повелос ь.   Тома наголо брили. Орал он. « Да брось,  -   Я сказал,  -   ты кудрявей ягненка, а тот   Никогда не пролез бы, как мы, в дымоход » .   Перестал он, бедняга, кричать, да потом   Сон диковинно - странный увидел наш Том:   Будто тыщи чума зых  -   Дик, Джо, Нед и Джек  -   В черный гроб заколочены кем - то навек.   Но приходит к ним ангел с волшебным ключом,   И выходят на волю Дик, Джо, Нед и Том,   Ну а там уж  -   и радость, и песни, и смех,   И весеннее солнце, и речка для всех.   Искупались, отмыли от сажи   бока   И вбежали стремглав нагишом в облака.   Ангел Том у сказал: « Нужно быть молодцом,   И послушному сыну Бог будет отцом » .   Тут  -   опять подниматься и копоть скрести,   И тяжелую сажу в ведерках нести.   Том  -   усердней других, хоть наказчик умолк.   Плакать нечего, коль выполняешь свой долг.   3.   Образы:   ________________________________ ____________ ____________________     ____________________ ______________________ _______________ __________________     ________________________________ _______________ ____________________________     4.   Цвета:   _______________________________________ ____________ _______________   ________________________________________________ ___________________________   5.   Рифма : _________________________ ____________ ____________________________   ___________________________________________________________________________  

6. «Пробы пера»: __________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

7. Рисунок

_1377524583.doc
ЗАРУБЕЖНАЯ ЛИТЕРАТУРА. СТИХОТВОРЧЕСТВО

________________________________

(фамилия, имя


1. Ассоциации: __________________________________________________________


_________________________________________________________________________


2. МАЛЕНЬКИЙ ТРУБОЧИСТ (Уильям Блейк)


Мать оставила рано меня сиротой,
А отец, удрученный своей нищетой,
Крошку-сына, который едва лепетал, 
К трубочистам чумазым в ученье послал.


Не вылажу из сажи - уж так повелось.
Тома наголо брили. Орал он. «Да брось, -
Я сказал, - ты кудрявей ягненка, а тот
Никогда не пролез бы, как мы, в дымоход».


Перестал он, бедняга, кричать, да потом
Сон диковинно-странный увидел наш Том:
Будто тыщи чумазых - Дик, Джо, Нед и Джек -
В черный гроб заколочены кем-то навек.


Но приходит к ним ангел с волшебным ключом,
И выходят на волю Дик, Джо, Нед и Том,
Ну а там уж - и радость, и песни, и смех,
И весеннее солнце, и речка для всех.


Искупались, отмыли от сажи бока
И вбежали стремглав нагишом в облака.
Ангел Тому сказал: «Нужно быть молодцом,
И послушному сыну Бог будет отцом».


Тут - опять подниматься и копоть скрести,
И тяжелую сажу в ведерках нести.
Том - усердней других, хоть наказчик умолк.
Плакать нечего, коль выполняешь свой долг.


3. Образы: ________________________________________________________________

___________________________________________________________________________


___________________________________________________________________________


4. Цвета: __________________________________________________________________


___________________________________________________________________________

5. Рифма: _________________________________________________________________


___________________________________________________________________________

6. «Пробы пера»: __________________________________________________________


___________________________________________________________________________


___________________________________________________________________________


___________________________________________________________________________


7. Рисунок


8. Поэзия – это ____________________________________________________________

__________________________________________________________________________


__________________________________________________________________________


__________________________________________________________________________


__________________________________________________________________________



